

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захарова Игоря Николаевича на тему «Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

В Российской Федерации становление эффективного пенсионного страхования продолжается уже более трех десятков лет. Вопросы увеличенного нормативного пенсионного возраста, замены пенсионной парадигмы с социального страхования на личное страхование, концепция отказа от пенсионного обеспечения в пользу базового дохода регулярно поднимаются в научных кругах при обсуждении предлагаемых мер по реформированию пенсионной системы страны, что еще раз подчеркивает актуальность и сложность такого процесса. Принятая Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации, обозначила целевые ориентиры развития национальной пенсионной системы, направленные на повышение материального благополучия пенсионеров и финансовой сбалансированности бюджета ПФР. Таким образом, достижение заявленных целей возможно при дальнейшем реформировании действующей системы пенсионного страхования лишь с учетом влияния меняющихся внешних условий: экономических, демографических, политических.

В диссертации автор обозначает цель: разработка научно обоснованных подходов к совершенствованию обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации. Сформулированные цель и задачи исследования полностью реализованы, что подтверждается полученными результатами, отражающими научную новизну. В частности, в диссертации предложена иная классификация внутренних и внешних факторов, влияющих на

пенсионирование, на страхуемые и нестрахуемые, дано авторское определение «упущенные пенсионные права», обоснована дифференциация в формируемых пенсионных правах застрахованных лиц, разработана прогнозная модель пенсионной системы на основе данных персонифицированного учета, аргументирован комплекс предложенных мер по развитию пенсионного страхования в России.

В исследовании использовано значительное количество статистических данных Росстата, Министерства экономического развития РФ, Европейской комиссии по статистике; Организации экономического сотрудничества и развития, а также ведомственной статистики Пенсионного фонда, что повышает достоверность результатов исследования.

Давая положительную оценку диссертации, следовало бы сделать замечание: добавить в параграф 3.3 «Перспективы реформирования обязательного пенсионного страхования в России путем введения безусловного базового дохода» результаты социологического опроса граждан, касающегося готовности перехода к базовому доходу и отказа от пенсии как выплаты, компенсирующей заработную плату.

Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда) и отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям. Автор исследования Захаров Игорь Николаевич заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Кандидат экономических наук,
научный сотрудник НИИ
статистики Росстата

г. Москва, Измайловское ш., д. 44

Тел.: +7 (903) 782-69-26

svbrovchak@fa.ru

С.В.Бровчак



Подпись С.В. Бровчак
Заведующий отделом кадров
А.В. Тонков
30.09.2022